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Ikmiac «Ao» Ara 8 futr.POLITIKAI NAPILAP
A közönséghez.

A hírlapkiadók, nyorndatulajdonosok 
és a munkások között a tegnapi napon 
sem jött létre az egyezség. Nem a munka­
adók méltányosságán múlik a dolog. Nagy­
váradon az összes lapvállalatok oly ne­
hézségekkel küzdenek, hogy ha a mun­
kások túlzott követelésének csak egy 
csekély részét teljesitik is, ez a lapvál­
lalatokat egyenesen létezésükben támadja 
meg. Ezért is a munkások kívánságait 
megadni egyszerűen lehetetlenség. Kény­
telenek vagyunk tehát a közönséget 
még most is csak oly mértékben elé­
gíteni ki a hírszolgálatban, a mennyire 
ez tölünk telik. Örömünkre fog szolgálni, 
ha legközelebb módunkban lesz a hiá­
nyokért bőséges kárpótlást nyújtani.

A válság.
A szabadelvű párt értekezlete.
Budapest okt. 29. (Saját tudósí­

tónktól.) A szabadelvű pártértekezlet ma 
délután folytatta fontos tanácskozásait. Az 
értekezlet előtt Tisza István gróf egy ne­
gyed óráig tanácskozott Apponyi Albert 
gróffal.

Podmaniczky Frigyes báró félötkor 
nyitotta meg az értekezletet.

Andtássy Gyula gróf volt az első szó­
nok, a ki kijelentette, hogy csatlakozik a 
Széli tegnapi beszédében foglaltakhoz. 
Sajnálja, hogy a kilenczes bizottság ja­
vaslatait módosították, de ha megtörtént, 
elfogadja, mert e módosítás által szerinte 
egyrészről a nemzet oly vívmányokat ér 
el, a melyekre évszázadok óta vár. Más­
részt visszaretten a következményektől, 
a melyekkel szembe nézünk, ha a módo­
sítást el nem fogadnák. Kéri, mondja ki 
az értekezlet, hogy egy álláspontnak nem 
áldozza fel az ország érdekeit.

Ezután Issekutz Győző szólt. Fájlalja, 
hogy a póttartalék contingentálását ab 
ovo elutasították, de konstatálja azt is, 
hogy a programm és a módosítás közt 
lényeges különbség nincs. Az aggodalmak­
tól el kell tekinteni, mert itt nincs jog­
feladás.

Vanesó Gyula elismeri, hogy a nem­
zeti jogok kivívása tekintetében nagy lépés 
történt előre s ezért hála illeti a programm 
alkotóit. Némi aggálya van azonban a 
bizottság programmja és Tisza módosítása 
tekintetében. Szerinte számolni kell az el­
lenzék álláspontjával is; szükség van tehát 
oly intézkedésekre, melyekkel az ellenzék 
is megnyugtatható.

Tisza István gróí úgyszólván félreér­
tett szavainak helyreigazítása czimén kér 

szót. A módosítás biztosítani kívánja a 
nemzet részére a kielégítő megoldás ob­
jektiv előfeltételeit. Hogy sikere lesz-e, nem 
tőle függ, hanem attól, hogy mindazok, 
akik a helyzetet veszélyeztetve látják, min 
den melléktekintetet félretéve, nem az ő 
csekély személyéért, hanem az ország ér­
dekében neki segítségére legyenek abban, 
hogy az országot a súlyos helyzetből ki­
vezesse. (Hosszas éljenzés, helyeslés és 
taps.)

Gorove László érdemesnek tartja gon­
dolkozni a fölött, hogy nem lehet-e oly 
megoldást találni, mely a nyelv kérdésé­
ben minden skrupulust eloszlasson. Deák 
Ferencz törvényeiben sehol nyoma sincs, 
hogy nyelvünk használati jogát a hadse­
regben feláldozta volna, csupán annak ér­
vényesítését halasztotta el alkalmas időre. 
Az ellenzéket Tisza István gróf programmja 
sehogysem fogja kielégíteni, mert többet 
ad föl, mint összes eddigi törvényeink és 
dispoziczióink. — Sághy Gyula azt tartja, 
ha a többség elfogadja Tisza István mó­
dosításait ez a program felülről való dik- 
tálása, ami ellenkezik parlamenti elveink­
kel. — Tisza István gróf újabb felszóla­
lásában eloszlatja Gorove aggodalmait és 
megczáfolja Sághy állítását. — Ballagi 
Géza elfogadja a módosításokat, melyeket 
jeléntékteleneknek tart. — Nagy feltűnést 
keltett hódossy Imre beszéde, aki Tisza 
István módosításait elfogadta, mivel a 
programm vívmányai igen jelentékenyek, 
ezeket pedig a módosítás elvetése veszé­
lyezteti. Ezután még Tisza István gróf 
újra hangsúlyozta, hogy távol áll tőle 
az a törekvés, hogy Apponyi Albert grófot 
a pártból való kilépésre birja, ellenkező­
leg nagy fontosságot tulajdonit Apponyi 
közreműködésének.

Erre az értekezlet folytatását holnap 
délelőttre halasztották, amikor a napiren­
den levő tárgyat befejezik.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi párt Kosuth Ferencz 

elnöklésével értekezletet tartott, melyen az 
összes szónokok hangsúlyozták, hogy 
sem a kilenczes bizottság, sem Tisza Ist­
ván javaslata nem felel meg a párt kö­
vetelményeinek. Egyedül Barta Ödön je­
lentette ki, hogy véleménye szerint Tisza 
által jogfeladás nem történt. Határozatot 
nem hoztak, a vitát holnap folytatják.

A képviselőház ülése.
Budapest, október 29. (Saját tudósi­

tónktól.) A Szederkényi-párt kérvénye foly­
tán ma összehívták a képviselöházat. Tal- 
lián Béla alelnök délelőtt fél 11 órakor 
nyitotta meg az ülést, mire fölolvasták a 
múlt ülés jegyzőkönyvét. Mivel pedig a 
Ház összehívását kérő levelet visszavon­
ták, az elnök az ülést berekesztette.

A belügyi államtitkár lemondása.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónktól.) 

Gullner Gyula belügyi államtitkár ma be­
nyújtotta lemondását, arra kérve Khuen- 
Héderváry gróf ideiglenes miniszterelnököt, 
hogy addig is, mig lemondását forma sze­
rint elfogadják, mentse föl állásától. Ez 

, meg is történt és Gullner Gyula ma már 
el is búcsúzott a belügyminisztérium tiszti­
karától.

Az uj földmlvelési miniszter.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónktól.) 

Tisza István gróf fölajánlotta a főldmive- 
lésügyi tárczát Eszterházy Mihály grófnak, 
aki azt el is fogadta.

Nagyvárad közgyűlése.
Nagyvárad, okt. 29

(Saját tudósítónktól.) Nagyvárad törvény­
hatósága ma tartotta közgyűlését Beöthy László 
dr. főispán elnöklése alatt. A gyűlésen a bizott­
ság tagjai nagy számban jelentek meg.

A polgármester havi jelentésinek beter­
jesztése után interpellácziók következtek. Ba­
logh Döme köztisztasági kérdésben, Déry Já­
nos a kövezet felbontása miatt interpellált, Ga­
bel Jakab a Szarvas sor rendezése és a sze­
méthordás dolgában intézett kérdést a polgár­
mesterhez. Szokóly Tamás a mezőtelegdi sa­
lakfertőzés iránt kért fölvilágositást. — Kőszeghy 
József főmérnök a fölvetett teknikai kérdésekre 
nézve nyújtott megnyugtató tájékoztatást. Rím- 
ler Károly polgármester válasza után a jelen­
tést elfogadták.

Most a napirend tárgyalására tértek. Be­
mutatták Khuen Héderváry ismeretes tiltó ren­
deletét az önkéntes adózás dolgában. Sza­
koly Tamás hevesen támadta a rendeletet, 
mely a törvényhatóságok autonom jogait csor­
bítja. Nem fogadja el s napirendre térést java­
sol. A többség az indítványt elvetvén, a rende­
letet tudomásul vette.

A nemzeti követelésekre vonatkozó átira­
tokra került most a sor. A tanács javaslatát 
ismertettük ebben a kérdésben. Stokker József 
dr. szólalt föl elsőnek, a tanács javaslatához 
azt a kiegészítő indítványt fűzve, hogy a magyar 
tiszteket az okkupáit tartományban is elhelyez­
hessék, s a közös hadsereg katonái a magyar 
alkotmányra esküt tegyenek. Sarkady Lajos 
dr. indítványozza, hogy írjanak fel, miképp a 
hadsereg eltartásának költségeit a két állam 
közt a kvóta arányában osszák meg. A tanács 
javaslatát a két pótlással elfogadta a közgyűlés.

Zalavármegye átiratát az alkoholizmus 
ellen hasonló fölirattal támogatják. — Csanád- 
megye átiratáról a szegények jogvédelme dol­
gában napirendre tértek.

Pácz Sándor dr. ismeretes hazafias indít­
ványát a Rákóczi ünnepre vonatkozólag elfo­
gadták. Eszerint az uj városházán díszközgyűlés 
lesz s indítványt tesznek egy utczának Rákóczi­
ról való elnevezés érdekében.

A mentő intézmény igazgató bizottságába 
Grósz Menyhért után Stark Gyulát választot­
ták meg. Egy sereg köztérvételi ügy elintézése 
után bemutatták a gyermekkórház kotyikleti 
ingatlanának eladása czéljából tartott árverés 
eredményét. A tanács erre vonatkozó javasla­
tát Radé Ignácz, Stern Hermann, Komlósty



József és Gyémánt Jenő dr. hozzászólása után 
elfogadták. A kisvárosháza és a rendőrségi épü­
let értékesítésére megtartott árverés eredményét 
nem vette tudomásul a közgyűlés, megbízták a 
tanácsot, hogy a két épület eladása iránt te­
gyen újabb intézkedéseket.

Somogyi Károly színigazgató kérvénye kö­
vetkezett ezután 17000 korona fűtési és vilá­
gitáti költség elengedése iránt. A tanács nem 
ajánlja a kérőien teljesítését, mert nincs fede­
zet erre, ellenben azt javasolja, hogy a fűtési 
és világítási készülék körül előfordult hibákért 
mintegy 3000 koronával kárpótolja a város a 
szinházat. — Friedländer Sáraue! dr. úgy ta­
lálja, hogy a tanács favorizálja Somogyit. Az a 
tény, hogy az igazgató nagy összeggel adós, a 
tanácsot vádolja. A közgyűlés meggyőződhetett, 
hogy semmi méltánylást érdemlő oka nincs a 
költség elengedésnek mert állandóan nyakunkba 
szakad ez a teher. Indítványozza utasítsák visz- 
sza a kérvényt s követelését a város hajtsa be, 
a szubvenczió kérdését pedig külön tűzze na­
pirendre. — Hoványi Géza úgy véli, hogv a 
tanács e kérdésben kötelességét teljesítette. Tény 
hogy a fűtési és világítási készülék nem meg­
felelő és Somogyi Károly kérte a tanácsot, hogy 
állapítsa meg, melyek az őt terhelő összegek. 
A szubvenczió kérdését vegyék föl a jövő havi 
közgyűlés napirendjébe, ba az a vélemény, 
hogy most a szubvenczió nem volna törvény­
szerűen megszavazható. Vegyék föl pedig a jövő 
évi költségvetés tárgyalása előtt. Az a meg­
győződése hogy a szinügy támogatása a tör­
vényhatóságnak áldozattal is hozzá kell járul­
nia. (Helyeslés.)

Stokker József dr. a tárgysorozat e pont­
jának szövegezésére tesz észrevételt. Mi­
után a szubvenczió kérdését ezúttal nem hir­
dették meg, iuditványozza tűzzék ki az ügyet 
külön tárgyalásra. — Rimler Károly polgár­
mester az indítványhoz hozzájárul. Eszerint a 
szubvenczió kérdését a jövő havi közgyűlés na­
pirendjére tűzték ki ; a tanács javaslatát elfo­
gadták.

A tanács javaslatára Nagyvárad városa 
200 korona adományával belépett a Vidéki 
Hírlapírók Orsz. Szövetségének alapitó tagjai 
sorába. — A polgári lövészegylet kérvényét mu­
tatták be a tanács pártoló javaslatával a wz- 
hasznalati dij törlése érdekében. Hoványi 
Géza dr. az egész dij törlését ajánlja. Balogh 
Döme és Stokker József dr. a tanács állás­
pontját fogadja el, de nem tartja indokolható- 
nak, hogy a város mai helyzetében egy sport­
egyletnek ajándékot adjon. A tanács javaslatát 
elfogadták. — A községi polgári leányiskola 
tanítónőinek fizetésük arányosítása iránt be­
adott kérelmét a tanács a jövő havi közgyű­
lésre ajánlja kitűzni. Gábel Jakab és Sarkady 
Lajos dr. a kérelem teljesítését ajánlja.

Ezután az elnök a tanácskozás folytatását 
holnapra halasztotta.

hírek.
* Rémhír a királyról. Bécsi tudósí­

tónk telegrafálja, hogy a börzén ma az a 
hír terjedt el, hogy a király hirtelen rosz- 
szul lett. A rémhírre az összes értékek 
csökkentek. Este a hirt megczáfolták.

* Swmélyl hírek. .Hagy Géza dr. kir. ügyész 
hivatalvizsgálatra Nagyszalontára utazott. — 
PfiM Ágoston pénzügy igazgató helyettes haza­
érkezett Nagyváradra. — Mangra Vazul gör. 
kel püspöki vikárius Aradon időzik.

* Sándorffy emléke. Kegyeletes, de amely­
lett rendkívül érdekes este lesz ma a Szigligeti­
színházban. A nagyváradi színészet első apos­
tolának, Sándorffy Józsefnek emlékezetére tar­
tanak előadást, melynek műsora nagy vonzó 
erővel bir a közönségre. Színre kerül Váradi 
Antalnak Uj oltár czimü prológusa, melyet 
színházunk megnyitására irt, Szalóki Elek Tél 
apó czimü verses idylje, melyet már sikerrel 
mutattak be Nagyváradon, végül Kerner és 
Herodek szenzácziós melodrámája, a Magyar 
dal, melynek meséje a következő : Az ifjú 
költő Simon Jenő előtt megjelenik a múzsa s 
visszahozza emlékébe a múltak dicsőségét. A 
legrégibb magyar énekek csendülnek meg a 

fülébe, miközben a költő elábrándozva szaval. 
A melodrámában a következő élőképek fordul­
nak elő : Vajk megkeresztelkedése, Szent István, 
Rákóczy csatái, a lerongyolódott kuruczok fel­
vonulása, Kossuth leborul a nemzet nagysága 
előtt, az aradi 13 vértanú, Apotheozis, miköz­
ben az egész társulat a szózatot énekli.

* Hossza Vazul Nagyváradon. Hosszú Va­
zul lugosi püspök vasárnap Radu Demeter püs­
pökkel Nagyváradra érkezett. Hosszú Vazul több 
látogatást tett a városban és kedden éjjel Lú­
gosra utazott.

* Munkaszflnet mindenszentek napján. A 
Nagyváradi és biharmegyei kiskereskedők tár­
sulata a következő sorok közlésére kérte föl 
lapunkat: A kereskedelmi minisztérium 67496". 
sz. rendeletével november 1 re a munkaszüne­
tet részlegesen felfüggesztette és megengedte, 
hogy virágok, fáklyák, koszorúk, gyertyák, mé­
csesek és sirok diszitésére szükséges egyéb 
tárgyak az egész vasárnapon át akadálytalanul 
árusittassanak és szállíttathassanak. Ellenben 
egyéb, a sirok díszítéséhez nem szükséges tár­
gyak árusítása ezen napon is tiltva van.

* A reformáczió emlékünnepe. A nagy­
váradi iskolák ev. ref. növendékei e hó 31-én, 
szombaton ülik meg a reformáczió emlékünne­
pét. A szép ünnepség, melynek rendezésén 
Sulyok István esperes fáradozik, reggel 9 óra­
kor lesz az újvárosi ev. ref. templomban, hol 
a honvéd hadapród iskola, polgári leány- és fiú­
iskola é^ a tani tónőképző intézet növendékei 
jelennek meg. A lelkes ünnep programját a 
a növedeékek szavalata és éneke tölti ki.

* Vasárnap a színházban. Vasárnap dél­
után a Molnár és gyermeke czimü népdráma 
kerül színre, a főszerepekben E. Kovács Mariska, 
Benkő Jolán, Pogány, Deési, Bognárral, este pe­
dig halottak napjára való tekintettel a Bob 
herczeg Parlagi Cornéliával a czimszerepben.

* Hymen. Weisz Adolf, az Emilia malom 
kitűnő főtisztviselője vasárnap esküdött őrök 
hűséget Grünwald Bernát debreczeni tekintélyes 
kereskedő bájos és müveit leányának Bertának. 
Dr. Krausz főrabbi megható beszédet intézett 
a fiatal párhoz. — Sütő Antal nagyszalontai 
gőzmalmi felügyelő leányát Gizellát vasárnap 
vezeti oltárhoz Csiky István keresztesi ev. ref. 
lelkész.

* Munkások Lyozeuma. Érdekes előadások 
lesznek a tél folyamán a különböző munkás 
egyesületekben, úgymint az ácsok, kőművesek, 
vas és fémmunkások, földmivelők, czipészek, 
szabó munkások és munkásnők szakegyleteik­
ben. Nagyon dicséretre méltó a nagyváradi tár­
sadalom egyes kiválóbb alakjainak az a csele­
kedete, hogy az ismeretek és irodalom népsze­
rűsítése érdekében előadásokat tartanak a mun­
kásoknak, hogy ne csak a szocziálista agitáto­
rok szolgáljanak nekik lelki táplálékkal, hanem 
olyan ismeretekre is tegyenek szert, amelyek 
valóban hasznukra és épülésükre válnak. Elő­
adásokat tartanak Édelmann Menyhért dr. élet­
tanból, Dési Géza dr. a világtörténetből, Sar­
kad! Lajos dr. a társadalmi gazdaságtan, Grósz 
Menyhért dr. egészségtanból, Palásthy Marczel 
irodalomból, Konrád Béla dr. fejlődéstanból, 
Kripka Henrik dr. jogi ismeretekből. Az első 
előadást Édelmann Menyhért dr. tartja novem­
ber 2-án.

* A sütőiparosok vasárnapja. A nagy­
váradi sütőiparosok közül Schön Lipót, Kurcz i 
Ignácz, Rákosi Viktor, Smak István, Hármas 
János, Bányay Józsefné, Ercsey József, Frisman I 
Adolf, özv. Fuszek Agostonné, Blau Farkas és : 
özv. Papolczy Ferenczné tegnap tartott értekez- ■ 
létén elhatározták, hogy a vasárnapi munka- i 
szünetelési törvények reájuk vonatkozó intéz- ! 
kedését szigorúan betartják és az összes sütő ! 
iparosokat, beleértve természetesen magukat is, 
vasárnaponként két sütőiparosból és egy rendőr­
hatósági biztosból álló bizottsággal ellenőriztetik. ' 
Az erre való közreműködésre beadványban kér­
ték tegnap Gerő Ármin rendőrkapitányt. Gerő 
kijelentette, hogy szívesen tesz eleget a kére- I 
lemnek és erről nyomban értesítette úgy a ké- | 
relmezőket, mint a többi sütőiparosokat is, akik 
az értekezleten nem vettek részt.

' ixig Jor.ír f nyomdája Nagyváradon.

* A Gyilkos cseléd elítélése. A pest vidéki 
törvényszék, mint Budapestről telegrafálják, nn 
mondta ki ítéletét Jlndó Juliánná, az elvetetne 
dett cselédlány ügyében, aki gazdáját, Horváth 
kapitányt agyon verte és kirabolta. Az esküdt 
szék marasztaló verdiktje után, a bíróság i 
gyilkos cselédre tizenöt évi fegyházat mért. ° '

* Rövid hírek J tiszti föszemle nem no­
vember 14-én lesz, — mint tévesen közölték 
— hanem november 4-én délelőtt^ — Uj kör', 
orvos Köröstarjánban, a megüresedett köror­
vosi állásra Borzsác János dr. vármezői köror­
vost választották meg. — Kinevezés. Aliquan- 
der Lajos tanár jelöltet, a piarista rend főnöke, 
a selmeczbányai kir. katholikus főgymnázium- 
hoz helyettes tanárrá nevezte ki. — A nagy 
váradi kereskedelmi alkalmazottak szak­
egylete. Ruzsinszki Ilona és Vomácska József 
közreműködésével november 8 án tánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez. — Belépődíj 
egy korona. — Szerencsétlenség munka köz­
ben. Dankó József pocsaji fiatal suhancz Magyar 
Demeter uvvarán egy kutágason dolgozott. 
Munka közben a zsebében levő pisztoly elsült 
és a golyó a fiú hónaljába fúródott. Állapota 
súlyos. — Jótékonyság Néhai Weiszbrun Ádám 
elhalálozása folytán koszorú megváltás czimén 
Székely Jenő szalontai nyomdatulajdonos 10 
koronát küldött Becher Áron dr. hitközségi el­
nökhöz szegény sorsú gyermekek felruházására.

Törvénykezés.
KI a legény a csárdában? Nagy Sándor 

a termetes bakonyszegi legény, aki félelmes 
csárdahős a maga falujában, május 17 én este 
Gábor Józsefet agyonverte a korcsmában. E 
bűntény fölött hozott Ítéletet kedden az es- 
küdtbiróság s halált okozó súlyos testisértésben 
mondották ki bűnösnek Nagy Sándort. A ma­
rasztaló verdikt alapján 4 évi börtönre ítélte 
a büntető tanács a félelmes csárdahőst.

Táviratok és tslefonhirek.
Ottó föherczeg dzsidáshadnagy.

Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónk­
tól.) A király Károly föherczeg fiát, a 17 
éves Ottó főherczeget, ki tavaly hosz- 
szabb utazást tett Magyarországon, az első 
dzsidás ezred hadnagyává nevezte ki.

A Király-színház baja.
Budapest, okt. 29 (Saját tudósítónktól.') 

A Király-szinház megnyitása nagy aka­
dályokba ütközik. A főkapitány ma meg­
tagadta a megnyitási engedély kiadását és 
pedig azon indokból, hogy a színház fűz­
rendészeti szempontokból nem felel meg 
a fenálló szabályoknak.

Egy szerkesztő halála.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónk­

tól.) Lichtstein Lajos a régi újságíró gárda 
egyik kiváló alakja, a Pester Correspond 
denzxwk. évtizedeken át volt szerkesztője 
meghalt.

Harcz a párbaj ellen.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónk­

tól.) Az ev. ref. főzsinat ma kimondta, 
hogy a párviadal vétek és az egyház 
tartsa szent kötelességének, hogy ellene 
minden erejével küzdjön.

Felelős szerkesztő : Dr. Vucskics Gyula.
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József és Gyémánt Jenő dr. hozzászólása után 
elfogadták. A kisvárosháza és a rendőrségi épü­
let értékesítésére megtartott árverés eredményét 
nem vette tudomásul a közgyűlés, megbízták a 
tanácsot, hogy a két épület eladása iránt te­
gyen újabb intézkedéseket.

Somogyi Károly színigazgató kérvénye kö­
vetkezett ezután 17000 korona fűtési és vilá­
gítási költség elengedése iránt. A tanács nem 
ajánlja a kérelem teljesítését, mert nincs fede­
zet erre, ellenben azt javasolja, hogy a fűtési 
és világítási készülék körűi előfordult hibákért 
mintegy 3000 koronával kárpótolja a város a 
színházat. — Friedländer Sámuel dr. úgy ta­
lálja, hogy a tanács favorizálja Somogyit. Az a 
tény, hogy az igazgató nagy összeggel adós, a 
tanácsot vádolja. A közgyűlés meggyőződhetett, 
hogy semmi méltánylást érdemlő oka nincs a 
költség elengedésnek mert állandóan nyakunkba 
szakad ez a teher. Indítványozza utasítsák visz- 
sza a kérvényt s követelését a város hajtsa be, 
a szubvenczió kérdését pedig külön tűzze na­
pirendre. — Hoványi Géza úgy véli, hogv a 
tanács e kérdésben kötelességét teljesítette. Tény 
hogy a fűtési és világítási készülék nem meg­
felelő és Somogyi Károly kérte a tanácsot, hogy 
állapítsa meg, melyek az őt terhelő összegek. 
A szubvenczió kérdését vegyék föl a jövő havi 
közgyűlés napirendjébe, ba az a vélemény, 
hogy most a szubvenczió nem volna törvény­
szerűen megszavazható. Vegyék föl pedig a jövő 
évi költségvetés tárgyalása előtt. Az a meg­
győződése hogy a szinügy támogatása a tör­
vényhatóságnak áldozattal is hozzá kell járul­
nia. (Helyeslés.)

Stokker József dr. a tárgysorozat e pont­
jának szövegezésére tesz észrevételt. Mi­
után a szubvenczió kérdését ezúttal nem hir­
dették meg, indítványozza tűzzék ki az ügyet 
külön tárgyalásra. — Rimler Károly polgár­
mester az indítványhoz hozzájárul. Eszerint a 
szubvenczió kérdését a jövö havi közgyűlés na­
pirendjére tűzték ki ; a tanács javaslatát elfo­
gadták.

A taaács javaslatára Nagyvárad városa 
200 korona adományával belépett a Vidéki 
Hírlapírók Orsz. Szövetségének alapító tagjai 
sorába. — A polgári lövészegylet kérvényét mu­
tatták be a tanács pártoló javaslatával a víz- 
hasznalati dij törlése érdekében. Hoványi 
Géza dr. az egész díj törlését ajánlja. Balogh 
Döme és Stokker József dr. a tanács állás­
pontját fogadja el, de nem tartja indokolható- 
nak, hogy a város mai helyzetében egy sport­
egyletnek ajándékot adjon. A tanács javaslatát 
elfogadták. — A községi polgári leányiskola 
tanítónőinek fizetésük arányosítása iránt be­
adott kérelmét a tanács a jövő havi közgyű­
lésre ajánlja kitűzni. Gábel Jakab és Sarkady 
Lajos dr. a kérelem teljesítését ajánlja.

Ezután az elnök a tanácskozás folytatását 
holnapra halasztotta.

H I RE K.
* Rémhír a királyról. Bécsi tudósí­

tónk telegrafálja, hogy a börzén ma az a 
hír terjedt el, hogy a király hirtelen rosz- 
szul lett. A rémhírre az összes értékek 
csökkentek. Este a hirt megczáfolták.

* Személyi hírek. -Nagy Géza dr. kir. ügyész 
hivatalvizsgálatra Nagyszalontára utazott. — 
Pfühl Ágoston pénzúgyigazgató helyettes haza­
érkezett Nagyváradra. — Mangra Vazul gör. 
kel püspöki vikárius Aradon időzik.

* Síndorffy emléke. Kegyeletes, de amely­
lett rendkívül érdekes este lesz ma a Szigligeti­
színházban. A nagyváradi színészet első apos­
tolának, Sándorffy Józsefnek emlékezetére tar­
tanak előadást, melynek műsora nagy vonzó 
erővel bir a közönségre. Színre kerül Váradi 
Antalnak Uj oltár czimü prológusa, melyet 
színházunk megnyitására irt, Szalóki Elek Tél 
apó czimü verses idylje, melyet már sikerrel 
mutattak be Nagyváradon, végül Kerner és 
Herodek szenzácziós melodrámája, a Magyar 
dal, melynek meséje a következő : Az ifjú 
költő Simon Jenő előtt megjelenik a múzsa s 
visszahozza emlékébe a múltak dicsőségét. A 
legrégibb magyar énekek csendülnek meg a 

fülébe, miközben a költő elábrándozva szaval. 
A melodrámában a következő élőképek fordul­
nak elő : Vajk megkeresztelkedése, Szent István, 
Rákóczy csatái, a lerongyolódott kuruezok fel­
vonulása, Kossuth leborul a nemzet nagysága 
előtt, az aradi 13 vértanú, Apotheozis, miköz­
ben az egész társulat a szózatot énekli.

* Hossza Vazul Nagyváradon. Hosszú Va­
zul lugosi püspök vasárnap Radu Demeter püs­
pökkel Nagyváradra érkezett. Hosszú Vazul több 
látogatást tett a városban és kedden éjjel Lú­
gosra utazott.

* Munkaszflnet mindenszentek napján. A 
Nagyváradi és biharmegyei kiskereskedők tár­
sulata a következő sorok közlésére kérte föl 
lapunkat: A kereskedelmi minisztérium 6749ff. 
sz. rendeletével november 1 re a munkaszüne­
tet részlegesen felfüggesztette és megengedte, 
hogy virágok, fáklyák, koszorúk, gyertyák, mé­
csesek és sirok díszítésére szükséges egyéb 
tárgyak az egész vasárnapon át akadálytalanul 
árusíttassanak és szállíttathassanak. Ellenben 
egyéb, a sirok díszítéséhez nem szükséges tár­
gyak árusítása ezen napon is tiltva van.

* A reformáczió emlékünnepe. A nagy­
váradi iskolák ev. ref. növendékei e hó 31-én, 
szombaton ülik meg a reformáczió emlékünne­
pét. A szép ünnepség, melynek rendezésén 
Sulyok István esperes fáradozik, reggel 9 óra­
kor lesz az újvárosi ev. ref. templomban, hol 
a honvéd hadapród iskola, polgári leány- és fiú­
iskola és. a tanitónőképző intézet növendékei 
jelennek meg. A lelkes ünnep programját a 
a növedeékek szavalata és éneke tölti ki.

* Vasárnap a színházban. Vasárnap dél­
után a Molnár és gyermeke czimü népdráma 
kerül színre, a főszerepekben E. Kovács Mariska, 
Benkő Jolán, Pogány, Deési, Bognárral, este pe­
dig halottak napjára való tekintettel a Bob 
herczeg Parlagi Cornéliával a czimszerepben.

* Hymen. Weisz Adolf, az Emília malom 
kitűnő főtisztviselője vasárnap esküdött őrök 
hűséget Grünwald Bernát debreczeni tekintélyes 
kereskedő bájos és müveit leányának Bertának. 
Dr. Krausz főrabbi megható beszédet intézett 
a fiatal párhoz. — Sütő Antal nagyszalontai 
gőzmalmi felügyelő leányát Gizellát vasárnap 
vezeti oltárhoz Csiky István keresztesi ev. ref. 
lelkész.
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* Munkások Lyozeuma. Érdekes előadások 
lesznek a tél folyamán a különböző munkás 
egyesületekben, úgymint az ácsok, kőművesek, 
vas és fémmunkások, földmivelők, czipészek, 
szabó munkások és munkásnők szakegyleteik­
ben. Nagyon dicséretre méltó a nagyváradi tár­
sadalom egyes kiválóbb alakjainak az a csele­
kedete, hogy az ismeretek és irodalom népsze­
rűsítése érdekében előadásokat tartanak a mun­
kásoknak, hogy ne csak a szocziálista agitáto­
rok szolgáljanak nekik lelki táplálékkal, hanem 
olyan ismeretekre is tegyenek szert, amelyek 
valóban hasznukra és épülésükre válnak. Elő­
adásokat tartanak Édelmann Menyhért dr. élet­
tanból, Dési Géza dr. a világtörténetből, Sar- 
kadi Lajos dr. a társadalmi gazdaságtan, Grósz 
Menyhért dr. egészségtanból, Palásthy Marczel 
irodalomból, Konrád Béla dr. fejlődéstanból, 
Kripka Henrik dr. jogi ismeretekből. Az első 
előadást Édelmann Menyhért dr. tartja novem­
ber 2-án.

* A sütöiparosok vasárnapja. A nagy­
váradi sütőiparosok közül Schön Lipót, Kurcz i 
Ignácz, Rákosi Viktor, Smak István, Hármas 
János, Bányay Józsefné, Ercsey József, Frisman I 
Adolf, özv. Fuszek Ágostonná, Blau Farkas és ; 
özv. Papolczy Ferenczné tegnap tartott értekez- i 
létén elhatározták, hogy a vasárnapi munka- ' 
szünetelés! törvények reájuk vonatkozó intéz- I 
kedését szigorúan betartják és az összes sütő ; 
iparosokat, beleértve természetesen magúkat is, 
vasárnaponként két sütőiparosból és egy rendőr- ' 
hatósági biztosból álló bizottsággal ellenőriztetik. 
Az erre való közreműködésre beadványban kér­
ték tegnap Gerő Ármin rendőrkapitányt. Gerő 
kijelentette, hogy szívesen tesz eleget a kére- ! 
lemnek és erről nyomban értesítette úgy a ké- ' 
reimezőket, mint a többi sütöiparosok*!. is akik 
az értekezleten nem vettek reszt.
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* A Gyilkos cseléd elítélése. A pestvidéki 
törvényszék, mint Budapestről telegrafálják, ma 
mondta ki ítéletét ülndó Juliánná, az elveteme­
dett cselédleány ügyében, aki gazdáját, Horváth 
kapitányt agyon verte és kirabolta. Az esküdt­
szék marasztaló verdiktje után, a birósá« a 
gyilkos cselédre tizenöt évi fegyházat mért. °

* Rövid hírek J tiszti főszemle nem no­
vember 14-én lesz, — mint tévesen közölték 
— hanem november 4-én délelőtt. — Uj kör­
orvos Köröstarjánban, a megüresedett köror­
vosi állásra Borzsác János dr. vármezői keror- 
vost választották meg. — Kinevezés. Aliquan- 
der Lajos tanár jelöltet, a piarista rend főnöke 
a selmeczbányai kir. katholikus főgymnázium- 
hoz helyettes tanárrá nevezte ki. — A nagy 
váradi kereskedelmi alkalmazottak szak­
egylete. Ruzsinszki Ilona és Vomácska József 
közremöködésével november 8 án tánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez. — Belépődíj 
egy korona. — Szerencsétlenség munka köz­
ben. Dankó József pocsaji fiatal suhancz Magyar 
Demeter uvvarán egy kihágáson dolgozott. 
Munka közben a zsebében levő pisztoly elsült 
és a golyó a fiú hónaljába fúródott. Állapota 
súlyos — Jótékonyság Néhai Weiszbrun Ádám 
elhalálozása folytán koszorú megváltás czimén 
Székely Jenő szalontai nyomdatulajdonos 10 
koronát küldött Becher Áron dr. hitközségi el­
nökhöz szegény sorsú gyermekek felruházására.

Törvénykezés.
El a legény a csárdában ? Nagy Sándor 

a termetes bakonyszegi legény, aki félelmes 
csárdahős a maga falujában, május 17 én este 
Gábor Józsefet agyonverte a korcsmában. E 
bűntény fölött hozott ítéletet kedden az es- 
kűdtbiróság s halált okozó súlyos testisértésben 
mondották ki bűnösnek Nagy Sándort. A ma­
rasztaló verdikt alapján 4 évi börtönre ítélte 
a büntető tanács a félelmes csárdahőst.

Táviratok és telefonhirek.
Ottó föherczeg dzsidáshadnagy.

Budapest, okt. 29. (Saját tudósitónk­
tól.) A király Károly föherczeg fiát, a 17 
éves Ottó főherczeget, ki tavaly hosz- 
szabb utazást tett Magyarországon, az első 
dzsidás ezred hadnagyává nevezte ki.

A Király-színház baja.
Budapest, okt. 29 (Saját tudósítónktól.) 

A Király-szinház megnyitása nagy aka­
dályokba ütközik. A főkapitány ma meg­
tagadta a megnyitási engedély kiadását és 
pedig azon indokból, hogy a színház tűz­
rendészed szempontokból nem felel meg 
a lenálló szabályoknak.

Egy szerkesztő halála.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónk­

tól.) Lichtsteín Lajos a régi újságíró gárda 
egyik kiváló alakja, a Pester Correspond 
denznok. évtizedeken ál volt szerkesztője 
meghalt.

Harcz a párbaj ellen.
Budapest, okt. 29. (Saját tudósítónk­

tól.) Az ev. ref. főzsinat ma kimondta, 
hogy a párviadal vétek és az egyház 
tartsa szent kötelességének, hogy ellene 
minden erejével küzdjön.

Felelős szerkesztő : Dr. Vucskics Gyula.


